

中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国发展改革微信

为不确定的时代注入更多确定性

2023年夏季达沃斯论坛传递中国信心

□ 本报记者 袁琳 张治棠 朱波

“过去十年里，中国一直是世界经济稳定增长的重要动力源，为促进国际自由贸易、稳定世界经济增长发挥了重要‘压舱石’的作用。未来更长时间内，中国将继续为世界经济增长提供强大动能，也为各国投资者提供互利共赢的合作机遇。”6月27日，国务院总理李强在天津出席2023年夏季达沃斯论坛开幕式并发表致辞时说。

世界的目光再次聚焦中国。多国政要以及来自90多个国家和地区的约1500名各界代表齐聚天津共襄盛会，深切感受中国经济的强劲脉动，见证中国为世界经济发展贡献的方案与智慧。

各方愿同中方深化合作

作为触摸中国经济脉动、增强对华沟通合作的良好平台，本届夏季达沃斯论坛吸引了越南、巴巴多斯、蒙古国、新西兰等国总理，以及津巴布韦工商部部长、菲律宾环境和自然资源部副部长等

多国高级官员出席。在“直面挑战：在脆弱的环境中重启增长”对话环节，越南总理范明政表示，当前全球面临经济下滑、通胀冲击、缺乏地缘凝聚力和疫情持续影响等挑战，没有任何一个国家可以解决全球性问题。各方需团结一致，调动各种绿色经济、循环经济等新的经济增长驱动力，对市场进行多样性的拓展，推动供需改善，加大金融领域监管提振信心，恢复商业、制造业活力，创造就业机会，继续开放市场，消除贸易壁垒。

记者注意到，越通社、越南《青年报》、越南《年轻人报》等主流媒体均在显著位置刊登了范明政访华的报道，并特意提到两国总理探讨了推进经贸领域合作等两国共同关心的话题。

“跟家乡的一样好吃。”6月27日，新西兰总理希普金斯在参观天津超市时品尝了新西兰出口中国的奇异果。这是希普金斯就任总理以来首次访华。他指出，在世界面临共同挑战的当下，为了保持自身韧性，各国可能会倾向于

“向内看”，但归根结底还是要“向外看”，通过合作应对气候变化。“气候变化问题将在未来10年越发突出，需要全球积极应对。因此，‘向内看’不符合任何国家的长期利益。”

时值共建“一带一路”倡议提出10周年，一方面从“大写意”转向“工笔画”，另一方面各国之间的全方位联系也日渐紧密。记者采访的多名与会嘉宾均表达了对“一带一路”倡议的赞赏和期待之情。

奥地利前总理塞巴斯蒂安·库尔茨表示，“‘一带一路’倡议为亚洲、欧洲、中东和非洲各个地区带来了许多经济增长与交流的机会，是当前世界最重要的倡议之一。中国与奥地利之间的交流也因此变得更加紧密。”

津巴布韦工商部部长恩赞扎高度评价赞赏津中友谊，并表示，津巴布韦近年来的经济转型在很大程度上得益于中国的持续投资，包括在矿业、农业和基础设施等多个领域。津巴布韦作为内陆国家，面临着物流不通和能源缺口的挑战，正是

“一带一路”帮助津巴布韦应对这些挑战，并为津巴布韦带来了许多发展的机遇。

随着夏季达沃斯论坛的召开，来自世界各地的人士正在亲身感受中国市场的活力和中国引擎的动力。

中外企业家持续看好中国市场

“沧海横流，方显英雄本色。”李强总理在致辞中表示，在这个充满不确定性的时代，更加需要企业家以对市场深刻理解和把握，通过自身的积极作为，为不确定的时代注入更多确定性。这次年会以“企业家精神：世界经济驱动力”为主题，具有很强的现实针对性。

追根溯源，“企业家精神”最早是由奥地利经济学家约瑟夫·熊彼特提出的。他认为，“企业家精神”包含对胜利的热情、创造的喜悦、坚强的意志等特质，这些成就优秀企业家的动力源泉，也是实现经济发展中创造性突破的智力基础。而记者在论坛现场可以直观感受到来自全球企业家们的精神风貌。

》2版

改革要览

8月15日正式设立为全国生态日

本报讯 十四届全国人大常委会第三次会议6月28日表决通过决定，将8月15日设立为全国生态日。

习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这一论断是习近平生态文明思想核心理念。

决定指出，生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，生态文明建设取得举世瞩目成就，给人民群众带来强烈的获得感和幸福感，有力推动人与自然和谐共生，成为全党全社会的共同认识，“绿水青山就是金山银山”成为全国各族人民的共同理念，绿色循环低碳发展成为各地区各部门的共同行动。

决定指出，为了更好地学习宣传贯彻习近平生态文明思想，深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，久久为功，持续发力，以钉钉子精神推动生态文明建设不断取得新成效，第十四届全国人大常委会第三次会议决定将8月15日设立为全国生态日，国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。（据新华社）

第33个全国节能宣传周将启动

本报讯 见习记者甄敬怡报道 近日，国家发展改革委等十八部门印发《关于开展2023年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知》，决定在7月10~16日期间组织开展2023年全国节能宣传周和全国低碳日活动。今年的全国节能宣传周以“节能降碳，你我同行”为主题。其中，全国低碳日定为7月12日，活动主题是“积极应对气候变化，推动绿色低碳发展”。

根据《通知》，全国节能宣传周期间，国家发展改革委将会同有关部门和单位围绕活动主题，积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，进一步加强生态优先、节约集约、绿色低碳发展等理念知识的科普宣传，持续提升全社会节能降碳意识和能力。

据介绍，今年的节能宣传周，国家发展改革委将会同有关方面设置了7个主题日。其中，7月10日上午将在广州市举行活动启动仪式，此后6天依次举办重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳实践、绿色生活创建行动、全国节能宣传周进校园、全国节能宣传周进家庭等宣传活动。

《通知》提出，各地区、各有关部门要丰富宣传形式，灵活采用线上线下相结合方式，积极开展节能降碳先进经验和典型案例推广、节能降碳知识科普、绿色消费引导、绿色低碳出行等宣传活动，动员社会各界广泛参与节能宣传周和低碳日活动。

今年的节能宣传周是我国第33个全国节能宣传周。据了解，全国节能宣传周活动是在1990年国务院第六次节能办公会议上确定的活动周，开展该活动是实施全面节约战略、开展节能降碳宣传教育、推动形成绿色低碳生产生活方式的重要举措。

2023全球数字经济大会7月启幕

本报讯 记者付朝欢报道 据2023全球数字经济大会新闻发布会，7月4日晚至7日，大会将在国家会议中心举办，主题为“数据驱动发展，智能引领未来”，将以“线上线下结合、虚拟现实交融”方式全方位展示数字经济魅力。

本届大会由北京市人民政府联合国家发展改革委、工信部、商务部、国家互联网信息办公室、中国科学技术协会共同主办，将举办开幕式和主论坛，推出六大高峰论坛，配套六大特色活动，组织多场专题论坛以及系列活动。大会重点突出五大亮点。

“首”设主宾国。邀请《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)重要成员国新加坡作为主宾国，并举办新加坡海外分会场活动，着力扩大数字经济领域开放共赢的国际合作新空间。

“首”发全球合作倡议。邀请阿联酋迪拜、意大利罗马等至少10个国际城市与北京市共同发起《全球数字经济伙伴城市合作倡议》，促进共建“数字丝绸之路”。

“首”次点亮城市脉搏。在开幕式当晚举办“数字之夜”城市脉搏点亮仪式。届时，北京城中轴线、东西长安街沿线及二环三环部分市政夜景全部点亮。

“首”拓产业带动能力。聚焦数字经济国际治理、人工智能等技术热点、开源开放等创新形态，通过论坛对话、赛事举办、新品发布等系列活动，推动成果转化，促进项目落地。

“首”发大会吉祥物。大会以智能机器人为创造原型，首次推动使用大会的IP形象“数小智”，既契合本次大会的主题“数据驱动发展，智能引领未来”，也代表着“智慧、志气和智能”。

据北京市经济和信息化局副局长王磊介绍，全市数字经济增加值由2015年8719.4亿元提高至2022年1.7万亿元，占GDP比重由35.2%提高至41.6%。

重点推荐

江北新区：八年砺进筑新城

2版



夏季达沃斯论坛：交流沟通促合作

左上图：6月28日，在天津梅江会展中心，嘉宾在“直面挑战：在脆弱的环境中重启增长”对话会上交流讨论。

新华社记者 孙凡越 摄

左下图：6月27日，与会者在天津梅江会展中心参观天津港“智慧零碳”码头模型展示区。

新华社记者 李然 摄

右图：6月28日，与会者在论坛设置的新领军者村内交流。

新华社记者 李然 摄

不种鸭梨 为何天津鸭梨声名在外

改革时评

□ 崔立勇

早在开幕之前多天，天津街头就充满了夏季达沃斯的各种元素。“活力天津迎宾客，开放包容促发展”，这是多条宣传语中尤为契合现实的一条。“活力天津”恰好与世界经济论坛主席施瓦布时隔五年后对天津的最新感受相同，他说“天津发展势头良好，充满生机活力”；“开放包容”则准确概括出天津根植历史引领未来的城市精神内涵。

海纳百川，兼收并蓄，开放包容成就了天津独特而非凡的气度。中国高速铁路营业里程已经超过了15万公里，全球2/3的高速铁路在中国。回首15年前，中国建成的第一条高铁线路就是连接北京和天津的京津城际。如今，京津城际已经成为最繁忙的高铁线路。每天开行超过100对列车的京津城际在高峰时段依然一票难求。一到周五，从北京到天津

的车票格外畅销，多趟列车往往一周之前车票就已售罄。

几年前，京津城际列车开行并没有这么密集，但是车票远没有现在这般抢手。从人流变化可见一斑，顶层设计之下，天津和北京已经越来越紧密地融合在一起，京津冀协同发展正在展现新气象。

前不久，天津发布《推动京津冀协同发展走深走实行动方案》，7个方面的25项主要任务，分解细化了98个重大项目及239项重点工作。两个多月前，京津冀三地参保人员在区域内定点医药机构就医购药，无需办理异地就医备案手续，即可享受医保报销待遇，业内呼吁多年的跨区域看病“一卡通”在京津冀率先实现。今年一季度，北京投资来源单位在天津新设机构261家，落地重大项目74个，总投资额502亿元。

TCL科技集团股份公司董事长兼首席执行官李东生在夏季达沃斯论坛上表示，天津的综合实力很强，TCL对天津的发展很有信心，将继续加大投资。不仅是TCL，联想在天津除了有北京之外

的另一个全球总部办公园区，还打造了先进创新产业中心、智能转型业务中心和北方供应链中心；华为在天津设立区域总部，预计今年投入使用，有望建成北方有影响力的创新中心。

开放包容既对国内，也对国际。天津是“一带一路”交汇点、中俄经济走廊东部起点、新亚欧大陆桥经济走廊重要节点。在夏季达沃斯“‘一带一路’倡议的未来”论坛上，国家发展改革委区域开放司副司长梁林冲特别提到了鲁班工坊。天津首创的鲁班工坊已帮助20多个国家的年轻人掌握职业技能，培育出一批批技术人才，广受欢迎。

看海，全球港口每装卸40个集装箱，就有1个来自天津。看天，空客天津刚刚向匈牙利利兹航空交付1架A321neo飞机，这是中国总装的空客飞机首次销往欧洲。新消息传来，空客将在天津建设第二条总装线。

半数以上的世界500强企业都在天津投资。2022年天津实际使用外资同比增长10.4%，连续两年保持两位数

增长。今年一季度，天津进出口总值1970.2亿元人民币，同比增长6.5%。3月，天津的17个外投资项目集中签约，总投资超过150亿元人民币。

天津是中国近代工业发祥地和北方工商重镇。历史上曾在多个领域创造“中国第一”的天津兴于开放，新时代的天津也在引领开放。夏季达沃斯论坛为世界观察天津提供了一个绝佳的窗口。从这个窗口不难看到，开放包容深深融入城市肌理，贯通发展血脉。

天津鸭梨和天津栗子是很多人耳熟能详的特产。其实，天津当地并不种鸭梨，天津鸭梨当年大多产自河北泊头。在日本，“天津甘栗”是中国糖炒栗子的代名词，但是天津除了盘山有栗子，大部分都是从北京良乡和河北遵化等地运来。善于吸引和使用各方资源，又能通过河流和大海将好东西销往全国乃至全球，天津因此声名在外。

天津机遇全球享，世界舞台天津用。过去如此，现在和未来更是如此。